

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие автора.....	3
-------------------------	---

### Часть 1

#### ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД

Глава 1. Введение .....	5
Глава 2. Центральные проблемы любой экономической формации.....	15
Глава 3. Функционирование «смешанной» системы капиталистического предпринимательства.....	32
Глава 4. Спрос и предложение. Первоначальные основы .....	51
Глава 5. Организация торгово-промышленной деятельности и доход .....	67
<i>Приложение. Элементы бухгалтерского учета .....</i>	86
Глава 6. Индивидуальный и семейный доход .....	95
Глава 7. Личный бюджет и социальное обеспечение .....	111
Глава 8. Трудовые отношения в промышленности .....	130
Глава 9. Экономическая роль государства. Расходы, регулирование и финансы .....	150
Глава 10. Экономическая роль государства. Федеральные налоги и местные финансы .....	165
Глава 11. Национальный доход и национальный продукт .....	179
<i>Приложение. Исчисление национального дохода официальной статистикой .....</i>	197

### Часть 2

#### ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ДОХОДА И ЕГО КОЛЕБАНИЙ

Глава 12. Сбережение, потребление и инвестиции .....	203
Глава 13. Теория определения уровня дохода .....	215
Глава 14. Циклические колебания и прогноз экономической активности .....	238
Глава 15. Цены и деньги .....	251
Глава 16. Банковая система и создание депозитов .....	265
Глава 17. Федеральная резервная система и кредитно-денежная политика центрального банка .....	285
<i>Приложение. Предлагаемые реформы банковской системы .....</i>	299
Глава 18. Синтез денежного анализа и анализа дохода .....	301
<i>Приложение. Денежный механизм и механизм определения уровня дохода .....</i>	309
Глава 19. Фискальная политика и полная занятость без инфляции.....	315

## ОГЛАВЛЕНИЕ

### Часть 3

#### Национальный продукт; его составные части и ценообразование

Глава 20. Спрос и предложение как факторы, определяющие цену .....	3
Глава 21. Теория спроса и полезности .....	21
<i>Приложение.</i> Графический анализ равновесия в потреблении.....	35
Глава 22. Издержки производства и предложение .....	41
<i>Приложение.</i> Различные случаи действия механизма предложения и спроса.....	60
Глава 23. Спрос и предложение применительно к сельскому хозяйству .....	66
<i>Приложение.</i> Экономика спекуляции, риска и страхования .....	81
Глава 24. Фирма в положении равновесия .....	88
<i>Приложение.</i> Издержки производства и конкурентное предложение .....	106
Глава 25. Несовершенная конкуренция и антитрестовая политика .....	112

### Часть 4

#### Распределение доходов: установление цен на факторы производства

Глава 26. Теория производства и предельных продуктов .....	130
<i>Приложение.</i> Графическое изображение теории производства .....	146
Глава 27. Образование цен на факторы производства. Земельная рента и рента на другие ресурсы .....	152
<i>Приложение.</i> Общий обзор, описывающий соотношение между размерами предельных продуктов и характером распределения в простейшем случае .....	164
Глава 28. Установление в процессе конкуренции заработной платы и заключение коллективных договоров .....	171
Глава 29. Процент и капитал .....	203
<i>Приложение.</i> Теоретические проблемы процента, денег и правительственный .....	215
Глава 30. Прибыль и ее стимулирующее значение .....	221
<i>Приложение.</i> Установление цен на товары и факторы производства. Обзор: установление общего равновесия и притча об идеальном способе ценообразования.....	238

### Часть 5

#### Международная торговля и финансы

Глава 31. Платежный баланс .....	248
<i>Приложение.</i> Некоторые другие принципы международных финансов .....	262
Глава 32. Международная торговля и теория сравнительного преимущества .....	268
<i>Приложение.</i> Более полное изложение принципа сравнительного преимущества и оговорки к нему.....	275
Глава 33. Экономика таможенной защиты и свободной торговли .....	285
Глава 34. Текущие международные экономические проблемы .....	297

### Часть 6

#### Современные экономические проблемы

Глава 35. Проблемы экономического роста и развития .....	315
Глава 36. Проблемы экономического роста и стабильности цен в развитой экономике .....	328
<i>Приложение.</i> Краткий очерк истории экономических доктрин .....	342
Глава 37. Экономика расовых и половых отличий .....	344
Глава 38. Качество жизни: нищета и неравенство, экология и рост, любовь и справедливость.....	356
Глава 39. Полная занятость и цена стабильности в обществе со смешанной экономикой ....	378
Глава 40. Ветер перемен: эволюция экономических доктрин .....	394
Глава 41. Альтернативные экономические системы.....	404

## ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА

Эта книга — лишь введение в такую науку, как экономика. Она предназначена для полугодового или годового начального курса и адресована как тем, кто будет продолжать изучение этой науки, так и тем, кто никогда с ней больше не встретится.

Экономика — это очень важная дисциплина. Вместе с тем это очень интересный предмет. Я экономист по профессии, поэтому ничего удивительного нет в том, что я так полагаю. Однако неоднократные опросы общественного мнения показывают, что хорошо составленный курс экономики почти всегда достигает вершины в популярности изложения и часто можно встретить людей, жалеющих, что им не представилась возможность изучать экономику.

Когда я работал над первым изданием этой книги, я спросил себя: «Что должен знать интеллигентный человек об экономике в наше время — во второй половине XX столетия? Вероятно, читателю будут прежде всего интересны те разделы, которые представляют для него наибольшую ценность через двадцать лет, когда он сам добьется солидного положения в обществе».

Успех книги превзошел мои самые радужные надежды. Она широко распространялась и вызвала много подражаний. Преподаватели экономики и в Соединенных Штатах и за границей, в небольших колледжах и в ведущих университетах, в вечерних школах и на курсах по подготовке к работе в правительственные органах и учреждениях бизнеса уже, по-видимому, давно ожидали появления учебного пособия, посвященного крупным и жизненным экономическим проблемам — инфляции и депрессии, доходу семьи и национальному доходу, ценам, заработной плате, прибылям и фондовому рынку и в первую очередь методике, которая помогает анализировать условия, обеспечивающие быстрый экономический прогресс и устойчивость, эффективную систему ценообразования и экономное использование всех наших ресурсов.

В настоящем, пятом, издании, материал полностью пересмотрен, как перестроена и система изложения. Помимо обновления всех фактических материалов, я ввел новые главы и разделы, посвященные существенным проблемам предстоящего десятилетия — экономическому прогрессу в развитых странах; изменившемуся международному положению Соединенных Штатов и влиянию этого процесса на золотой запас и внутреннюю политику; весьма затруднительным дilemmам, перед которыми стоит экономика западных стран в результате возможностей применения нового инфляционного механизма.

Однако наиболее важным является то, что в этом новом издании полностью переработан раздел микроэкономики. Теперь элементарные сведения о предложении и спросе содержатся в начале главы 4. В результате читатель заранее знакомится с этими основными категориями, необходимыми для анализа макроэкономики в части 2; а те преподаватели, которые предпочитают рассматривать сначала микроэкономику, а затем уже макроэкономику, получают возможность более плавно перейти от первой ко второй проблеме, что, пожалуй, является еще большим преимуществом такого порядка изложения.

Я хочу надеяться, что новые главы и новый порядок изложения части 3, при котором экономическая теория Маршалла модернизирована и дополнена результатами позднейших исследований, помогут спасти теорию цен как от тех, кто пытается ее игнорировать, так и от ее обожателей, бездумно обожествляющих эту теорию. Новую окраску получает то, что может быть достигнуто с помощью системы ценообразования, что действительно достигается благодаря ей, и в чем она бессильна. Значительно облегчено изложение теории распределения в части 4, особенно в том ее разделе, где рассматривается теория капитала. Сравнительный анализ и международные сопоставления упрощены путем разумного использования приложений. Приведены новые материалы, объединяющие теорию денег и теорию определения дохода, поскольку в них уже давно ощущалась потребность. Не было необходимости стремиться к сохранению устаревшего характера книги и вносить в нее лишь незначительные изменения, перестраивать ее ради самой перестройки. Издательское дело имеет свою экономику, а тот факт, что эта работа читается большим кругом людей, обязывает довести все фактические данные до настоящего момента, что весьма важно в такой науке, как экономика.

Макс Бербом как-то сказал, что он никогда не отваживался переделывать свои прежние работы, потому что помнил, как, будучи молодым, он возмущался, когда в его дела вмешивались престарелые чудаки. Я признаюсь, что и сейчас чувствую себя почти тем же молодым человеком, который когда-то начал писать эту книгу, полный убеждения, что такая точная дисциплина, как экономика, не должна быть ни скучной, ни трудной. Когда я вспоминаю, насколько безжалостным я был в исправлении всевозможных несовершенств, то чувствую, что будет лишь справедливо, если каждое слово, каждая запятая, каждая строка, каждая страница и каждая глава подвергнутся самой беспощадной критике. И, кроме того, мне помогали буквально тысячи читателей со всех континентов.

нентов, которые давали мне такие щедрые советы, что это могло бы показаться невероятным, если бы этого не было на самом деле.

Вместе с издательством «Мак Гроу-Хилл» я в первую очередь обращал внимание на качество книги как учебного пособия. Мы разработали краткие и точные выводы к каждой главе, ясные вступления, занимательные вопросы для повторения, перечни ключевых терминов и категорий, завершающие каждую главу, и приложения к некоторым главам. В приложениях содержится такой материал, который легко можно опустить в сокращенном курсе обучения или когда изучаются лишь основные принципы.

На протяжении всей книги я систематически проводил то, что называю «великим неоклассическим синтезом». Иными словами, это сочетание здорового ядра современной теории распределения дохода с классическими экономическими принципами. Основным принципом этого синтеза является следующий: разрешая ключевые проблемы денежной и фискальной политики с помощью категорий теории дохода, мы тем самым возрождаем классические истины и придаем им законную силу. Этот неоклассический синтез имеет не менее важное значение для преподавателей экономики. Он ликвидирует разрыв между обобщающим понятием макроэкономики и традиционной микроэкономикой, создавая из них взаимодополняющее единство. По-моему, он в значительной степени повышает ценность подхода с позиции национального дохода к вводному курсу в экономику, и я хотел бы только, чтобы первым изданиям моей книги также было присуще преимущество неизменной верности этому принципу.

Читателю, собирающемуся стать на тропу исследований и открытый в области современной экономики, я с чувством некоторой зависти посыпаю самые наилучшие пожелания. Однако я должен сделать одну серьезную оговорку. Хотя книга написана простым языком, это не должно вводить в заблуждение. Она является лишь введением в науку, которое любой вдумчивый читатель легко поймет. Но вместе с тем во всех примечаниях, приложениях и отступлениях содержится внутренний смысл, который ускользнет от вашего внимания, если вы будете обращаться с этой книгой как с предметом легкого чтения на досуге. Вы добьетесь глубокого понимания, но лишь в том случае, если приложите к этому усилия.

В этой книге содержится достаточно материала для годового курса. При желании можно подобрать дополнительный материал; при этом книга построена так, что отдельные главы и приложения можно опускать, и от этого не пострадает стройность изложения. Во многих учебных заведениях ее можно использовать и для полугодового курса.

Каждая глава построена так, чтобы представлять собой самостоятельное звено. Если глава получалась слишком длинной, ее делили на подразделы А, Б и так далее; эти подразделы можно рассматривать как самостоятельные главы. В некоторых местах материал перенесен в приложения к главам. Предварительный опрос показал, что большинство преподавателей одобряет этот метод, делающий работу с книгой более гибкой; такой материал не обязательно является более трудным, однако обычно его можно опустить при недостатке времени или при первом чтении.

Особое внимание было уделено расположению материала. Мы стремились излагать его таким образом, чтобы преподаватель мог при желании менять порядок изучения. Так, например, ничто не мешает поменять местами часть по микроэкономике и часть по макроэкономике, хотя в нашем институте обычно это не делается. Повторение в разумных пределах помогает усвоению и дает преподавателю необходимую гибкость, чтобы изучать главы в любом порядке.

Создание учебника для начинающих — это трудная работа. Но вознаграждение я получил огромное — конечно, я имею в виду не только и не столько денежное вознаграждение. Контакт с сотнями тысяч умов целого поколения — это такой ценный опыт, каким немногие ученые могут похвастать. И не менее захватывающим переживанием было писать о том, что мы, экономисты, знаем об экономике. Я могу лишь надеяться, что все это хоть частично захватит и читателя.

П. А. Самуэльсон